



# Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

29 сентября 2023 года, № 203 (8504)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Президент Узбекистана прибыл с рабочим визитом в Германию

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Федерального канцлера Германии Олафа Шольца 28 сентября прибыл с визитом в город Берлин.

В международном аэропорту «Берлин-Бранденбург» высокого гостя встретили министр по вопросам внутренних дел, цифровизации и спорта Федеральной земли Берлин Ирис Шпрангер и другие официальные лица.

29 сентября лидер Узбекистана примет участие в саммите глав государств Центральной Азии и Германии, проведет переговоры с Федеральным Президентом Франком-Вальтером Штайнмайером и Федеральным канцлером Олафом Шольцем.

Программой визита запланированы также деловые мероприятия.

УзА.

### РЕЗОНАНС



## Готовность укреплять многоплановое сотрудничество со странами Центральной Азии

Ведущие печатные и электронные издания Германии, такие как «FAZ.NET», «Tagesspiegel», «ZEIT ONLINE», «Mittelbayerische Zeitung», «Thüringer Allgemeine», «Handelsblatt», «BoersenNEWS», «Neue Westfälische», «Nordbayern», «Nordsee-Zeitung», «Weser Kurier», и другие информируют своих читателей о предстоящей встрече в Берлине президентов ФРГ и государств Центральной Азии.

Немецкие издания отмечают, что 29 сентября все пять президентов бывших советских республик Центральной Азии впервые соберутся вместе в Берлине для переговоров с Федеральным канцлером Германии Олафом Шольцем и Федеральным Президентом Франком-Вальтером Штайнмайером.

Подчеркивается, что Германия хочет расширить контакты с государствами Центральной Азии — Казахстаном, Кыргызстаном, Таджикистаном, Туркменистаном и Узбекистаном. Олаф Шольц впервые встретится с главами всех пяти центральноазиатских государств 29 сентября в канцелярии канцлера

### Акцент

Пять президентов также приглашены на форум Восточного комитета немецкой экономики. ЕС намерен предложить странам Центральной Азии альтернативное сотрудничество.

в таком совместном формате. Планируется совместный рабочий обед, а затем двусторонние переговоры, в ходе которых будут обсуждаться вопросы укрепления регионального и экономического сотрудничества.

Пять президентов также приглашены на форум Восточного комитета немецкой экономики. ЕС намерен предложить странам Центральной Азии альтернативное сотрудничество.

Официальное сообщение опубликовано также на сайте Федерального Президента ФРГ. В нем отмечается, что встреча с главами Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана состоится 29 сентября 2023 года в 8.45 по местному времени (11.45 в Ташкенте) в резиденции Федерального Президента Германии дворце «Бельвью».

По данным СМИ, перед встречей у входа во дворец «Бельвью» состоится традиционное совместное фотографирование.

ИА «Дунё».

### ВСТРЕЧИ В РЕГИОНАХ

## «Дорожные карты» — на контроле

Согласно постановлению Кенгаша Сената Олий Мажлиса, утверждены и осуществляются «дорожные карты» по обеспечению эффективной реализации программ социально-экономического развития районов и городов Андижанской области.

В разрезе каждого района (города) сформированы рабочие группы, состоящие из сенаторов, депутатов областных, районных (городских) Кенгашей народных депутатов, налажен эффективный парламентский и депутатский контроль за исполнением «дорожных карт».

На выездном заседании Кенгаша Сената Олий Мажлиса в Андижанской области обсуждены результаты изучения реализации «дорожных карт» в рамках парламентского контроля.

Отмечалось, что в последние годы достигнуты определенные результаты

по выполнению программ социально-экономического развития территорий Андижанской области, утвержденных на основании постановлений главы государства и правительства.

В частности, валовой региональный продукт в минувшем году достиг 54,5 триллиона сумов и по сравнению с 2017 годом увеличился на 34,7 триллиона сумов. Объем ВРП на душу населения повысился до 16,6 миллиона сумов.

В 2017 году количество промышленных предприятий составило 5,2 тысячи, а в прошлом этот показатель превысил отметку в десять тысяч, благодаря чему доля промышленности в объеме ВРП выросла с 11,2 процента до 23,4 процента. За январь — август текущего года создано три тысячи новых субъектов малого предпринимательства, а общее количество действующих на сегодняшний день превысило 24 тысячи.

### Об открытии сорок пятого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Сорок пятое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан начнет работу сегодня в 10.00 в городе Ташкенте в зале заседаний Сената Олий Мажлиса.

Пленарное заседание планируется провести в формате видеоконференции. Пленарное заседание будет транслироваться в прямом эфире через канал Сената в YouTube.

### СЛОВО ДЕПУТАТА

## Мировое признание инициатив Узбекистана

Сессии Генеральной Ассамблеи ООН являются важной площадкой лидеров стран для обсуждения важнейших вопросов региональной и международной повестки дня. 78-я сессия Генеральной Ассамблеи ООН также прошла в условиях коренных изменений в системе международных отношений.

Сотрудничество Узбекистана с ООН вышло на новый уровень. Выступая с трибуны авторитетной международной структуры, глава нашего государства обычно акцентирует внимание мирового сообщества на вопросы, имеющие важное значение для жителей планеты, и выдвигает ряд инициатив.

Эти инициативы получают признание и отражаются в официальных документах. В своем историческом выступлении на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Президент Узбекистана выдвинул конкретные предложения, направленные на решение актуальных проблем современности.

Узбекистан поддерживает инициативу «Глобальный акселератор создания рабочих мест и социальной защиты», выдвинутую Генеральным секретарем ООН. В целях обмена опытом в рамках инициативы предложено провести в 2024 году в Узбекистане под эгидой ООН всемирную конференцию «Социальная защита: путь к устойчивому развитию».

Глава нашего государства призвал усилить борьбу с принудительным и детским трудом. При необходимости было рекомендовано изучить опыт Узбекистана, оправдавший себя на практике. Именно благодаря твердой политической воле Шавката Мирзиёева у нас полностью искоренен детский и принудительный труд.

Предложено создать при ООН Рабочую группу по содействию развитию молодежи Центральной Азии, а в ее рамках разработать программу «Молодежная повестка Центральной Азии-2030». Для региона реализация потенциала молодого поколения имеет актуальное значение. В целях укрепления сотрудни-



чества в этой сфере в рамках саммита глав государств Центральной Азии, который прошел в Душанбе, страны региона подписали соглашение об общих направлениях молодежной политики.

### ЧРЕЗВЫЧАЙНАЯ СИТУАЦИЯ

## Происшествие на массиве «Курувчилар»: пострадавшие, ущерб, ликвидация последствий



Ночью в минувший четверг на складе на территории массива «Курувчилар» в Сергелийском районе столицы прогремел мощный взрыв, вспыхнул сильный пожар.

По официальным данным, в результате чрезвычайного происшествия пострадали более 160 человек, погиб один подросток. Как сообщили в Министерстве здравоохранения, 24 человека госпитализированы, 138 оказана амбулаторная медицинская помощь. Среди пациентов нет людей с тяжелыми телесными повреждениями, состояние их здоровья удовлетворительное. Для лечения пострадавших привлечены ведущие медики страны — хирурги, травматологи, нейрохирурги, невропатологи, другие специалисты.

В результате взрыва повреждены дома и автомобили, находившиеся вблизи эпицентра. В квартирах многоэтажек и частных домовладениях мощной взрывной волной выбило окна, повредило мебель, облицовку стен.



## «Дорожные карты» — на контроле

**1** В рамках инвестиционных программ запущен 221 проект на 76,3 миллиона долларов. Экспортировано продукции в размере 422,3 миллиона долларов. Привлечено более 40 новых предприятий-экспортеров.

На заседании сенаторы особое внимание уделили решению социальных проблем, волнующих население, реализации территориальной программы занятости. В частности, свыше 78,7 тысячи из более чем 91 тысячи соотечественников, включенных в «женскую тетрадь», получили практическую помощь, почти 23 тысячам молодых людей из списка социально уязвимых оказана соответствующая помощь.

Для развития махаллей исходя из их специализации реализовано 916 малых проектов на 226,5 миллиарда сумов, создано 5 160 рабочих мест. Для начала предпринимательской деятельности и обеспечения самозанятости 4,1 тысячи граждан выделены субсидии в размере почти 26,4 миллиарда сумов. В рамках программы занятости трудоустроено 431,4 тысячи соотечественников.

Наряду с этим проведены мероприятия по подготовке населения, отраслей экономики и объектов социальной сферы к осенне-зимнему периоду 2023—2024 годов. Принимаются меры по выявлению и устранению имеющихся проблем.

Сенаторы, отметив положительную работу, сосредоточились на существующих недостатках. Объем производства на 282 промышленных предприятиях в регионе, а также услуг на 375 предприятиях сферы услуг

по сравнению с аналогичным периодом прошлого года снизился.

В городе Ханабаде и Улугнорском районе степень использования ресурсных средств, выделенных в рамках программ развития семейного предпринимательства, остается низкой. Количество ликвидированных предприятий по сравнению с прошлым годом увеличилось в Кургантепском и Джалакудукском районах. В Андижанском и Джалакудукском районах, а также в городе Андижане выросла просроченная задолженность налогоплательщиков перед бюджетом.

Затягивается работа по строительству электрической сети и установке трансформаторов в молодежных промышленных зонах в Андижанском и Алтынкульском районах, строительство электросети и подстанции в текстильной промышленной зоне, которая будет создана в Пахтабадском районе.

На заседании сенаторы высказали предложения по устранению имеющихся проблем и недостатков. Отмечалось, что районные (городские) Кенгаши народных депутатов должны ежемесячно заслушивать отчеты о проделанной работе ответственных за реализацию задач, установленных в рамках программ, принимать действенные меры в отношении работников, допустивших безответственность.

По итогам обсуждения принято постановление Кенгаша Сената по устранению проблемных вопросов.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

### НС В СЕНАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

## Продолжение взаимовыгодных контактов



**П**редседатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства Малика Кадирханова встретилась с представителями делегации во главе со старшим специалистом по социальному развитию странового офиса Всемирного банка Робертом Вробелем.

Состоялся обмен мнениями по вопросам обеспечения гендерного равенства, повышения социальной и политической активности женщин, их роли в управлении государственных делами, молодежной политике и реализуемых в настоящее время в нашей стране масштабных реформах.

М. Кадирханова проинформировала гостя об изменениях и новшествах в законодательстве, направленных на дальнейшее совершенствование системы надежной защиты прав, свобод и законных интересов женщин и детей.

Р. Вробель высоко оценил позитивные изменения в Узбекистане за последние годы, особенно работу по защите прав женщин и детей от разных форм притеснения и насилия.

В завершение встречи ответственные представители Всемирного банка выразили уверенность в дальнейшем наращивании партнерства.

«Народное слово».

### НС ДОСТИЖЕНИЯ

## В категории «значительного прогресса»

Министерство труда США опубликовало доклад о наихудших формах детского труда

**26** сентября Министерство труда США опубликовало доклад о наихудших формах детского труда («TDA Report»), в котором Узбекистан второй год подряд отнесен к наилучшей категории «значительного прогресса» в связи с эффективностью усилий нашего государства по искоренению наихудших форм детского труда.

Напомним, что в 2011 году Узбекистан был отнесен к 4-й категории за «непринятие государством каких-либо значимых усилий по искоренению детского труда». В 2018 году решением Министерства труда США Узбекистан был переведен сразу во 2-ю категорию «умеренным прогрессом», а в 2022 году в категорию «значительного прогресса».

Согласно последнему докладу, в текущем году из 131 государства Узбекистан оказался в числе только четырех стран вместе с Аргентиной, Колумбией и Кот-д'Ивуаром, которым присвоен статус «существенного прогресса». Следует отметить, что при оценке берутся за основу наличие законов и положений, запрещающих наихудшие формы детского труда, правоприменительных и институциональных механизмов для рассмотрения жалоб и расследования подобных правонарушений, реализация социальных программ по предотвращению вовлечения детей в наихудшие формы детского труда, а также эффективность государственной политики в данном направлении.

«Узбекистан действительно становится образцовой страной, способной за короткий промежуток времени достичь впечатляющего прогресса», — отметила представительница Офиса детского и принудительного труда, а также торговли людьми (ILAB) Министерства труда США Сара Соломон.

В докладе отмечается, что в 2022 году Узбекистан добился значительного прогресса в искоренении наихудших форм детского труда и в октябре прошлого года Президент Шавкат Мирзиёев подписал закон об утверждении нового Трудового кодекса, который налагает дополнительные ограничения на работу, которую могут выполнять дети. Кроме того, Минтруд США также подчеркивает, что в Узбекистане издан указ о сокращении неформального труда и правительство сотрудничало с Международной организацией труда для проведения комплексного исследования условий труда в строительном секторе.

Кроме того, в докладе отмечается, что Национальная комиссия по борьбе с торговлей людьми и принудительным трудом приняла планы действий по выполнению рекомендаций правительства США по вопросам детского труда и торговли людьми.

ИА «Дунё».

### НС ЗАКОНОТВОРЧЕСТВО

## Проект вынесен на общественное обсуждение

**К**ак сообщалось ранее, проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан», разработанный группой депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса на основе права законодательной инициативы, накануне был принят в первом чтении на пленарном заседании нижней палаты парламента.

В нем отражены нормы, направленные на приведение законов, регулирующих деятельность палат парламента и законодательство, в соответствие с Конституцией в новой редакции. Проектном предусмотрено внести изменения и дополнения в 14 законов (в том числе в Избирательный кодекс).

Проект закона размещен для общественного обсуждения на портале regulation.gov.uz и официальном сайте Законодательной палаты парламента parliament.gov.uz.

Срок приема мнений и предложений — по 14 октября 2023 года.

Парламентский информационный центр Законодательной палаты Олий Мажлиса.

## Мировое признание инициатив Узбекистана

**1** Предложено в 2024 году в Узбекистане провести Азиатский форум женщин. И это неслучайно, так как активное участие женщин в жизни общества и государственном управлении стало актуальным вопросом. Национальная политика Узбекистана направлена на обеспечение стабильности семьи, правовой защиты и мирной жизни наших женщин, ведется системная работа по достижению гендерного равенства.

В частности, 49 процентов студентов, поступивших в вузы в прошлом году, составили девушки. Впервые доля женщин в государственном управлении и парламенте достигла 35 процентов. Был принят отдельный закон о защите женщин и несовершеннолетних от насилия. В этом смысле Узбекистан заинтересован в дальнейшем расширении сотрудничества со структурой «ООН — женщины».

В выступлении глава нашего государства подчеркнул, что Узбекистан выступает за привлечение и внедрение самых передовых технологий в процессе создания Платформы водосберегающих технологий в Центральной Азии, используя механизм «ООН — водные ресурсы». Президент страны также предложил ввести «Центральноазиатский климатический диалог».

Сейчас в мире наблюдается тяжелая экологическая ситуация. Усиливается тройной планетарный кризис, вызванный изменением климата, утратой биоразнообразия и загрязнением окружающей

### Акцент

Узбекистан поддерживает инициативу «Глобальный акселератор создания рабочих мест и социальной защиты», выдвинутую Генеральным секретарем ООН. В целях обмена опытом в рамках инициативы предложено провести в 2024 году в Узбекистане под эгидой ООН всемирную конференцию «Социальная защита: путь к устойчивому развитию».

Среды. Центральная Азия, переживающая трагедию Аральского моря, становится одним из наиболее уязвимых регионов перед лицом изменения климата.

Температура воздуха в нашем регионе за последние 30 лет увеличилась на полтора градуса. Это в два раза превышает среднее глобальное потепление. В результате исчезло около трети общей площади ледников.

Если эта тенденция сохранится, то в ближайшие двадцать лет сток Амударьи и Сырдарьи может уменьшиться на 15 процентов. Ожидается, что обеспеченность водой на душу населения снизится на 25 процентов, а урожайность сельскохозяйственных культур сократится на 40 процентов.

Если вовремя не принять эффективные меры, последствия могут серьезно сказаться на социально-экономической стабильности целого региона. Исходя из этой проблемной ситуации Президент Узбекистана выдвинул инициативу принятия Резолюции Генеральной Ассамблеи ООН «Центральная Азия перед лицом глобальных климатических угроз: солидарность ради общего процветания». Ее основное содержание предлагалось обсудить на международном климатическом форуме, который пройдет в Самарканде в следующем году.

Несомненно, конкретные предложения и практические инициативы, выдвинутые Президентом Шавкатом Мирзиёевым с высокой трибуны ООН, послужат установлению мира и благополучия, а также духа взаимного доверия, солидарности и сотрудничества.

Абдумалик АКРАМОВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

### НС МНЕНИЕ

## Решение вопросов без волокиты

**В** основе системных реформ и государственной политики лежит вопрос обеспечения прав и свобод человека. Деятельность государственных органов направлена на реализацию определенных задач в данном направлении и превращение государства в институт, отстаивающий интересы народа.

Для формирования такой политики особое внимание уделено совершенствованию не только государства, но и системы управления обществом, в частности, ведется системная работа по повышению роли института махалли в управлении обществом и эффективности его деятельности.

В соответствии с обновленной Конституцией Узбекистан является социальным государством, следовательно, и политика в данном направлении должна начинаться с махалли.

За последние семь лет совершенствование органов самоуправления граждан находится в центре внимания государства. За этот период принято около ста нормативно-правовых документов, направленных на их совершенствование, в том числе 42 указа и постановления Президента, 51 постановление Кабинета Министров.

постановление Кабинета Министров.

Приоритетной задачей является усиление позиций института махалли в системе управления обществом, совершенствование его институциональных основ, превращение в ведущий

### Акцент

За последние семь лет совершенствование органов самоуправления граждан находится в центре внимания государства. За этот период принято около ста нормативно-правовых документов, направленных на их совершенствование, в том числе 42 указа и постановления Президента, 51 постановление Кабинета Министров.

институт гражданского общества, отстаивающий интересы народа, способный самостоятельно решить проблемы, беспокоряющее население, и установить эффективный общественный контроль за деятельностью государственных органов.

Видеоселекторное совещание, проведенное главой государства, было направлено на усиление системы работы в раз-

резе махаллей. Подчеркнуто, что в махаллинских сходах граждан за короткий срок создана «система пяти», результаты которой мы видим сейчас. Необходимо и дальше совершенствовать работу и не останавливаться на достигнутом, превратить сход граж-

### Акцент

дана махалли в учреждение, которое действительно решает местные проблемы.

В ходе совещания отдельно говорилось о результатах анализа сданного. Отмечено, что «система пяти» не работает как единая команда, что каждая составляющая подотчетна своему министерству, не налажено должное сотрудничество в распределении средств в социальных

тетрадах, не чувствуется роль председателя схода граждан. Подчеркнуто, что «железная», «женская» и «молодежная» тетради ведутся должностными лицами махаллинских сходов граждан по отдельности, много дублирования.

Критически заявлено, что задачи, поставленных перед «системой пяти», слишком много, а ответственные руководители не анализируют ее и не выработывают четкую методологию работы. Сотрудники сходов граждан махаллей большую часть времени тратят на заполнение бумаг и заседания, что мешает им выполнять возложенные на них обязанности.

Выделение средств на решение проблем малообеспеченного населения зависит от областных и районных, а в ряде случаев и республиканских организаций, что отрицательно влияет на эффективность.

Поэтому определены новые подходы. В управленческий состав сходов граждан махаллей добавятся сотрудник налоговой службы и социальный работник, образован таким образом «махаллинскую семерку».

На совещании четко определены задачи для сотрудников каждого органа самоуправления. В то же время расширяются ком-

петенции председателей. Им предоставляются полномочия по утверждению месячного оклада работников махаллинских сходов граждан, занесению представлений вышестоящим инстанциям о поощрении «семерки» или наложении дисциплинарных мер.

На совещании определены организационные меры по совершенствованию системы махалли. В частности, будут внедрены республиканский, областные и районные (городские) советы по развитию и поддержке махаллей. Республиканский совет возглавит Премьер-министр, а региональные советы — хокимы.

Ответственным лицам даны указания по четкому определению задач «семерки». Подчеркнута важность привлечения к решению проблем в махаллях научных и негосударственных организаций, разработки проекта документа с указанием организационной структуры, полномочий и источников финансирования сферы.

В перспективе внедрение новой системы создаст основу для решения проблем в самой махалле, будет предотвращена излишняя волокита.

Мавжуда ХАСАНОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

## Происшествие на массиве «Курувчилар»: пострадавшие, ущерб, ликвидация последствий

**1** По данным государственного унитарного предприятия «Ташкент метрополитени», незначительные повреждения также получила расположенная неподалеку станция надземного метро «Курувчилар», но на движении поездов это не отразилось.

Сообщение о случившемся поступило в дежурную часть МЧС в 2 часа 43 минуты. На место происшествия оперативно прибыли 16 пожарных расчетов. В тушении была задействована спецтехника и вертолет. К утру пожар удалось локализовать.

Спустя некоторое время после случившегося в соцсетях появилось сообщение, что причиной взрыва стало падение самолета на склад, но это оказалось фейком. Никакой авиакатастрофы не было, заявили в МЧС и других службах. По неподтвержденной версии возможной причиной взрыва могли стать хранившиеся на складе аккумуляторные батареи для электромобилей. Что именно хранилось, кому принадлежал груз и истинную причину случившегося выявит следственная группа.

Пострадавшим от взрыва жителям столицы оказывают помощь местные органы власти, коммунальные службы, сотрудники Национальной гвардии и Министерства обороны. Военнослужащие устраняют последствия происшествия в квартирах, на придомовых территориях. Созданы штабы МЧС и Минобороны, установлены палатки, развернуты мобильные госпитали, пункты питания. На месте трагедии ведется работа по оценке нанесенного материального ущерба гражданам, имуществу которых пострадало в результате инцидента. По предварительным данным, которые публикует пресс-служба столичной администрации, повреждены фасады, оконные рамы и стекла 592 квартир в 26 многоквартирных домах и 8 пунктах торговли и обслуживания. Пострадали школа и два детсада. Повреждена кровля 24 многоквартирных и 25 частных домохозяйств. Как сообщали в хокимияте города, обращения граждан, которым нанесен материальный ущерб в результате взрыва, продолжают принимать по номеру 1205.

По поручению Президента создана правительственная комиссия во главе с вице-премьером Ачилбаем Раматовым. Комиссии поручено в течение трех дней изучить причины произошедшего на складе, устранить последствия, оказать медицинскую и психологическую помощь пострадавшим.

Сергей ЛЕВЧЕНКО, «Народное слово».



# Государство, где думают о будущем



**Основной целью осуществляемых в стране реформ является возвеличение чести и достоинства человека. Стремясь к ней, Узбекистан добивается небывалых ранее успехов во всех сферах. Яркими примерами являются огромные преобразования не только в крупных городах, но и в отдаленных селах, аулах. Результаты реформ проявляются в каждой махалле, семье, в жизни рядовых граждан.**

Исходя из важных и актуальных задач, которые ставит перед нами Стратегия развития Нового Узбекистана, ведется работа и по дальнейшему углублению реформ в сфере строительства, по разработке проектов генеральных планов и градостроительных документов согласно новым критериям.

Факторов, определяющих развитие страны, много. Но особое место среди них занимает строительство, имеющее важное значение для людей. Ведь большое внимание соиздательной работе уделяется только в том государстве, в котором царит спокойствие, которое ускоренно развивается и стремится к высоким рубежам, словом — там, где думают о будущем. Именно таким государством является Узбекистан. В каждом уголке страны возводятся современные здания. Это не только изменило облик городов и сел, но также придает особый смысл жизни людей.

## Дома на 90 тысяч квартир

Подтверждением является и то, что только в текущем году на массивах «Янги Узбекистон» и территориях с высоким спросом на жилье возводятся современные дома на 90 тысяч квартир. Эти массивы, строящиеся по инициативе и идее главы государства, стали ярким проявлением того, что интересы, честь и достоинство человека превыше всего.



В нашей стране, наметившей построить фундамент третьего Ренессанса, этот соиздательный процесс гармоничен с идеей «Во имя новой жизни, во имя Нового Узбекистана!», являющейся девизом самого великого и дорогого праздника — 32-летия независимости. В стране, где почитают народ и ценят человека, никогда не останутся такие действия с благими целями. Наоборот, они будут продолжаться с новым духом и настроением, с новой силой и энергией.

Указ Президента Республики Узбекистан «О мерах по строительству массивов «Янги Узбекистон» и обеспечению социально-экономического развития регионов» от 9 декабря 2021 года стал программой для вывода этой работы на качественно высокий уровень. На ее основе во всех регионах начали возводиться новые массивы. В настоящее время 30 массивов «Янги Узбекистон» комплексно застраивают 636 многоэтажными современными жилыми домами и 57 объектами социальной сферы вместе с инфраструктурой и инженерно-коммуникационными объектами.

Президент, выдвигая инициативу о строительстве массивов «Янги Узбекистон», дал конкретные указания, что в первую очередь здесь нужно создать все условия для населения. В ходе недавней поездки в Ферганскую область Шавкат Мирзиёев побывал на одном из таких массивов и ознакомился с ходом работы. Строительство интенсивно ведется на обширной территории

площадью 300 гектаров. Здесь намечено возвести 298 многоквартирных домов, рассчитанных на более чем 65 тысяч жителей. В этом году сдадут 73 дома. На территории массива расположатся школы, дошкольные и медицинские учреждения, пункты торговли и бытового обслуживания, спортивный комплекс.

Малая промышленная зона площадью 50 гектаров сыграет важную роль в обеспечении местных жителей работой. Массив будет своеобразным экогородком — на территории в 70 гектаров запланировано создание парка «Янги Узбекистон» и искусственного озера. Пустующие участки будут озеленены. Вокруг водоема разобьют аллею.

Глава государства дал указания по привлечению инвесторов в социально-экономические проекты на территории массива, организации широкого спектра услуг.

Благие инициативы распространились по всей стране. На массивах «Янги Узбекистон» комплексно строятся многоэтажные дома, инженерно-транспортные коммуникации, объекты социальной сферы, производственные, торговые и услуги. При этом земельные участки под них реализуются субъектам предпринимательства через онлайн-аукцион на основе права аренды.

Снижению стоимости домов на массивах «Янги Узбекистон» способствовали определенные меры, в частности, сокращение начиная с 2022 года налога на

земельный налог, способная реализовывать крупные проекты, быстро и качественно возводить здания. Также накоплен опыт и повысилась квалификация работников сферы.

С ускоренным развитием сферы строительства на основе современных подходов в последние годы принято 22 указа и постановления Президента и 21 постановление правительства. Кроме того, принят Градостроительный кодекс в новой редакции. Утверждена Стратегия модернизации, ускоренного и инновационного развития строительной отрасли Республики Узбекистан на 2021—2025 годы, а также «дорожная карта» по ее реализации.

Успехи ярко проявляются при сравнении. Так, если с 1991 по 2016 год в республике действовало около двух тысяч строительных подрядных организаций, то сейчас их количество превысило 40 тысяч. Рост численности населения, излишняя нагрузка на инфраструктурные сети, пробки в движении транспорта, пыль и дым — все это требовало расширения территорий городов, строительства «зеленых» городов для удобства жизни людей. Потому в правилах и нормах градостроительства было четко установлено, что озеленение территории вокруг многоквартирных домов должны быть не менее 25 процентов общей площади, отведенной под объект. Введено требование о том, что теперь на крышах многоэтажных домов, сдаваемых в эксплуатацию, не менее 50 процентов их свободной части должны занимать солнечные панели. Также для стимулирования установки маломощных солнечных панелей на домах жителей регионов реализуется программа «Солнечный дом». В текущем году маломощные возобновляемые источники энергии устанавливаются на домах 37 тысяч жителей.

## Инфраструктура в приоритете

Заслуживает внимания, что объемы строительства нового жилья для населения увеличились в 1,5 раза. Только в текущем году продолжается строительство 90 тысяч единиц жилья, начатое два года назад, при этом ипотечные кредиты выдаются на льготных условиях.

Составлена Программа по разработке генеральных планов республики, городов и поселков, а также населенных пунктов сел (аулов) на 2023—2027 годы. В соответствии с ней подготовлен проект постановления Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию государственного управления в сфере градостроительной деятельности и по утверждению программ разработки градостроительных документов населенных пунктов в 2023—2027 годах».

В соответствии с этой программой в течение 2023—2027 годов будут внесены поправки в генеральные планы 27 городов, разработаны генеральные планы 217 поселков, а также проекты развития и подробного планирования 518 сельских населенных пунктов с точки зрения градостроительных норм.

Эта работа была начата ранее. В 2022 году в рамках программы «Благоустроенная махалля» были разработаны схемы гене-

ральные планы 413 махаллей с тяжелыми условиями, а также проекты по улучшению архитектурного облика центров сел и махаллей. В этот процесс впервые вовлечены частные проектные организации. В таких махаллях и селах отдельное внимание уделялось 543 объектам социальной сферы, в частности, 143 детским садам, 265 школам, 136 медицинским учреждениям и одному объекту культуры, а также обеспечению населения чистой питьевой водой. Строительно-ремонтные работы проведены на 382 объектах.

25 октября прошлого года принято постановление Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему улучшению инфраструктуры махаллей в 2022—2023 годах». Для его выполнения приступили к благоустройству территорий, системному решению



актуальных вопросов, связанных с инфраструктурой в селах и махаллях, в частности, к улучшению на местах внутренних дорог, подаче питьевой воды, обеспечению электроэнергией и газом, состоянию учреждений образования, здравоохранения, культуры, спорта и других объектов инфраструктуры. На этой основе будут создаваться достойные условия жизни для населения.

В этих целях предусмотрено осуществить строительные ремонтные работы на 6 007 объектах социальной сферы и инфраструктуры, находящихся в 5 284 махаллях. Более 5 600, то есть 92 процента, объектов уже сдано в эксплуатацию. За счет сэкономленных средств строительно-монтажные работы проводятся еще и на дополнительных объектах. Таким образом, количество объектов составило 6 173.

## Готовность к любым ситуациям

Ускоренному развитию строительной отрасли способствует активное внедрение новых технологий и инноваций, самых современных архитектурных решений.

Бедствия, происходящие в результате случающихся в мире сильных землетрясений, требуют усилить работы по обеспечению сейсмической безопасности в стране, внедрить в сферу современные подходы. Применение новых методов обеспечения сейсмической безопасности, повышение сейсмостойкости зданий и сооружений, прогнозирование сильных землетрясений и внедрение в практику современной

дальнейшему совершенствованию системы обеспечения сейсмической безопасности населения и территорий Республики Узбекистан».

В названном указе для расширения системы подготовки квалифицированных кадров в области проектирования, строительства и эксплуатации сейсмостойких зданий и сооружений в разрезе регионов поставлена задача: в Ферганском политехническом институте с 2022/2023 учебного года внедрить практику подготовки магистров по специальности «сейсмостойкость зданий и сооружений».

На кафедрах геодезии, картографии, кадастра и строительства зданий и сооружений была собрана соответствующая рабочая группа. Она разработала предложения по созданию учебно-научных лабораторий по механике



грунтов, по земле и фундаментам, по оценке сейсмостойкости конструкций зданий и сооружений.

Для оснащения учебно-научной лаборатории по оценке сейсмостойкости конструкций зданий и сооружений составлен перечень лабораторного оборудования из 33 наименований, будет разработано более 50 лабораторных работ, которые войдут в учебную программу.

Наша задача — подготовить молодых людей современными специалистами, которые будут владеть нужными знаниями и навыками, отвечать требованиям инновационного развития. Для этого мы образовали в институте унитарное предприятие «FerPI Hitech Engineer». В его составе действуют испытательная лаборатория по проектированию и строительству зданий и сооружений, научно-исследовательские центры. Здесь проводятся испытания стеновых, бетонных изделий, керамических материалов, металлоконструкций, словом, строительных материалов 29 видов, а также даются соответствующие заключения.

Налажено сотрудничество с ведущими вузами мира в сфере архитектуры и строительства по осуществлению совместных образовательных программ. Например, установлено двустороннее партнерство по подготовке кадров с Туринским политехническим университетом (Италия), входящим в мировой топ-10 именно в этом направлении. В рамках сотрудничества создана проектная группа «PolTo-FerPi design group» (6 + 6), состоящая из профессоров-преподавателей Туринского политехнического университета и нашего института. В настоящее время она ведет работу по трем крупным проектам в сфере строительства в Ферганской области.

Также в институте организуется обучение студентов по направлениям строительства и архитектуры совместно с компаниями Японии «Willtec», «Wat consulting» и «Nippondo» в образовательных программах, основанных на японских стандартах.

В стране формируется новое поколение в сфере строительства, в нее внедряются современные методы. Это будет способствовать расширению рядов специалистов, вносящих достойный вклад в развитие Узбекистана, а также в улучшение облика страны. Важно, что наши соотечественники уже ощущают результаты выполняемой соиздательной работы.

**Уктам САЛОМОВ,**  
доктор технических наук,  
ректор Ферганского политехнического института.

## Отрасль на подъеме, но есть и проблемы

**Ж**ивотноводство — одно из ключевых направлений сельского хозяйства. Для дальнейшего развития отрасли и насыщения продовольственного рынка мясо-молочной продукцией в республике принимаются конструктивные меры.

За счет расширения возможностей, созданных для фермеров и предпринимателей, объем производства продукции увеличивается. В прошлом году в животноводческой отрасли реализовано 1,4 тысячи проектов. В результате поголовье крупного рогатого скота достигло на 1 января текущего года 14 миллионов, овец и коз — 24 миллиона, производство мяса увеличилось на 28 процентов.

Средства, выделяемые отечественными и международными финансовыми институтами, позволяют развивать животноводство на основе передовых технологий и завозить племенной скот из ведущих мировых центров генетики. Привлечение финансовой поддержки международных кредитных организаций создает предпосылки для увеличения производственных мощностей, внедрения современных технологических методов работы, повышения уровня жизни сельских жителей за счет создания рабочих мест и увеличения доходности животноводства.

К примеру, животноводческое фермерское хозяйство «Isparon Livestock and greenhouse» в Касансайском районе Наманганской области за счет финансовой поддержки в размере 1 миллиона 632 тысяч долларов смогло в полной мере заявить о себе. На эти средства его руководитель Камол Мамадалиев закупил в Австрии 310 голов племенного высокопродуктивного скота. На сегодняшний день в хозяйстве уже насчитывается 460 голов.

Каждая буренка в среднем дает от 18 до 25 литров молока. В сутки ферма поставляет до трех тысяч тонн продукта. Постоянной работой здесь обеспечены 50 человек. Также привлекаются до

## Акцент

Животноводческое фермерское хозяйство «Isparon Livestock and greenhouse» в Касансайском районе Наманганской области за счет финансовой поддержки в размере 1 миллиона 632 тысяч долларов смогло в полной мере заявить о себе.

150 сезонных рабочих. В планах пополнить поголовье хозяйства еще 150 животными, довести объем удоев до шести тысяч тонн в сутки, наладить переработку молока.

Успешно развивается и фермерское хозяйство «Бахт имкон ривожки» в Алтынкулском районе Андижанской области. Здесь содержится тысяча голов крупного рогатого скота, налажена переработка молока. В хозяйстве производится сыр, брынза и другая продукция, трудоустроено 120 сельских жителей.

Однако, несмотря на хорошие показатели, в отрасли еще имеется ряд проблем и нерешенных вопросов, связанных с нехваткой кормов, земельными угодьями, оборотных денежных средств, что тормозит развитие и негативно сказывается на ценообразовании на мясо-молочную продукцию. По данным Агентства статистики, цены на молоко, прочие молочные продукты и яйца за последние 12 месяцев выросли в среднем на 20,2 процента.

Президент Шавкат Мирзиёев 17 апреля ознакомился с презентацией предложений, направленных на решение имеющихся проблем и поддержку отраслей производства продовольственной продукции в Узбекистане. Для их решения за счет грантов Международного фонда сельскохозяйственного развития выделяется 10 миллионов долларов, 35 миллионов долларов направят на развитие птицеводческих хозяйств республики. В каждом регионе намечено создание 64 животноводческих комплексов, молокозаводских пунктов, которые будут кооперировать с домохозяйствами, заготавливающими молоко. С привлечением средств Всемирного банка будет проведена маркировка и идентификация скота. Как считают специалисты, предпринимаемые меры позволят достичь весомых результатов в отрасли и положительно повлиять на ценообразование.

**Сергей ВЛАДИМИРОВ,**  
«Народное слово».



АСИАДА

# Прекрасная команда, отличные результаты

После четырех соревновательных дней Азиатских игр в Ханчжоу в копилке нашей сборной было 28 медалей — 6 золотых, 10 серебряных и 12 бронзовых. Мы на четвертом месте в общекомандном зачете после азиатских спортивных грандов — Китая, Южной Кореи и Японии.



Видео с места события на нашем канале в YouTube

Владимир Свечников успешно выступил в соревнованиях по стрельбе из пневматического пистолета на дистанции 10 метров, завоевав бронзовую медаль.

Наша соотечественница Светлана Осипова в весовой категории свыше 67 кг вышла в полуфинал, где ей противостояла китайка Зеки Чжоу. В первом раунде Света победила, во втором уступила сопернице, третий закончился вничью. Судьи отдали победу хозяйке соревнований, у Осиповой — третье место.

На соревнованиях по теннису наш соотечественник Хумаюн Султонов в полуфинале проиграл Чжинчжэнь Чану, занимающему 60-е место в мировой квалификации, но завоевал бронзу.

В спортивной гимнастике наши соотечественники также выступили в финальной стадии соревнований. Хумаюн Исмолов — в вольных упражнениях, а Оксана Чусовитина — в опорном прыжке. Оба узбекских атлета завершили свои программы на четвертом месте. Для Оксаны это весьма хо-



Фото X. Тойчиева.

роший результат, ведь многие ее соперницы годились ей во вручки.

На мужском футбольном турнире начались игры плей-офф. Олимпийская сборная Узбекистана в матче за выход в четвертьфинал встретилась с командой Индонезии. Казалось, наши ребята без проблем победят. Однако первый тайм, когда подопечные Тимура Кападзе непрерывно атаковали, закончился нулевой ни-

чей. Во втором тайме история повторилась — полное игровое преимущество узбекских футболистов и неиспользованные голевые возможности. Но в дополнительное время все встало на свои места. Наши ребята забили два безответных мяча и победили, завоевав путевку в четвертьфинал Азиатских игр.

Игорь САМЕЕВ, «Народное слово».

НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

## Как поучаствовать в раскопках?

В Бухаре состоялось официальное открытие археологического парка на территории разрушенной части крепости Арк. Его особенностью в том, что посетители получат уникальную возможность принять участие в археологических раскопках вместе со специалистами.

Для Узбекистана это первый парк такого плана. Поддержанный ЮНЕСКО проект реализовывался в сотрудничестве с учеными французского музея Лувр, а также специалистами по культурному наследию, археологии и туризму. Крепость Арк была благоустроена — проложены пешеходные дорожки, установлены скамейки, оборудованы фотозона, карта объектов культурного наследия, информационные стенды с описанием объектов. Ожидается, что археологический парк привлечет множество отечественных и зарубежных туристов.



## Литературные знакомства

Произведения молодых узбекских авторов — Фарангис Авазатовой, Мадины Машрабон и Тамилы Хабиевой опубликованы в популярном московском издании «Литературные знакомства» при содействии Союза писателей Узбекистана.

Ежегодно его отдел по работе с молодежью проводит литературные семинары в Заамине, которые выявляют и поддерживают талантливую молодежь. Его участники получают дальнейшую поддержку — издание произведений в проекте «Моя первая книга», привлечение к литературным мероприятиям, продвижение публикаций. Авторы, чьи работы попали в московское издание, — участники этих семинаров.

## Самарканд — культурная столица

В марте 2024 года Самарканд в статусе культурной столицы СНГ проведет театральный фестиваль Содружества Независимых Государств. Участие в нем примут девять театров, в том числе из России, Казахстана и Кыргызстана.

Об этом стало известно от заместителя хокима региона по вопросам туризма, культурного наследия и спорта Рустам Кобилова, сообщила пресс-служба Исполкома СНГ. Это будет первый театральный фестиваль в Самарканде. Его откроет спектакль «Минувшие дни» Самаркандского областного русского театра драмы имени А. П. Чехова. Всего в Самарканде, культурной столице СНГ 2024 года запланировано 21 мероприятие, в числе которых, например, фестиваль библиотек стран СНГ. Напомним также, что в следующем году Ташкент получит статус молодежной столицы СНГ, а Хива — туристской столицы исламского мира.

## Балтийский дом

На сцене Государственного академического русского драматического театра Узбекистана были представлены спектакли петербургского театра «Балтийский дом».

Детям гости привезли спектакль «Приключения мамы Му и ее друзей». Для взрослого зрителя театр представил постановки «Женитьба Белугина» и «О чем говорят мужчины & женщины». Последний спектакль — комедия по пьесе Ясамини Резы «Бог резни», которая получила престижную театральную премию Лоуренса Оливье и с успехом шла на Бродвее, на сценах Парижа, Лондона, Цюриха. Постановку замечательно приняли и в Ташкенте. Она рассказывает о встрече двух семей, которая перерастает в выяснение отношений внутри каждой из них. Гастроли театра-фестиваля «Балтийский дом» дали хороший старт новому театральному сезону Ташкента, обогатив его своими прекрасными спектаклями и подарив ожидание новых открытий.



## Креативная молодежь покажет

6–10 октября 2023 года в Бишкеке (Кыргызстан) состоится XVII молодежные Дельфийские игры СНГ. В соревнованиях, выставках и презентациях в разных областях искусства примет участие и творческая молодежь Узбекистана.

Игры ориентированы на молодых людей в возрасте от 10 до 25 лет, которые будут состязаться в различных номинациях народного, классического и современного искусства. Во время игр также пройдут мастер-классы, официальные, научно-практические и зрелищные мероприятия.

Подготовила Ирина МИРНАЯ, «Народное слово».

ЯРМАРКИ

## «Мы вместе»

— под таким девизом в Самарканде прошла V республиканская выставка-ярмарка изделий, изготовленных людьми с ограниченными возможностями.

Мероприятия проводятся по инициативе Министрства юстиции Узбекистана совместно с республиканским обществом инвалидов с 2018 года.

В социальной акции, состоявшейся в древнем городе, приняли участие около 70 человек с ограниченными физическими возможностями. Они представили образцы вышивки, кондитерского, швейного дела, золотошвейного мастерства, народного ремесленничества.

— Цель мероприятия — помочь гражданам с инвалидностью представить собственную продукцию, изготовленную в домашних условиях, широкому покупателю, содействие в ее реализации, — го-

ворит начальник Самаркандского областного управления юстиции Салохиддин Нуриев. — Выставленные участниками социальной акции изделия ручного труда вызвали большой интерес у посетителей ярмарки. В результате за два дня люди с ограниченными возможностями продали товаров на 388 миллионов сумов.

В рамках мероприятия юристы ответили на вопросы касательно прав людей с ограниченными возможностями, рассказали о льготах и преференциях по ведению бизнеса. Участникам мероприятия от имени организаторов вручены памятные подарки.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ, «Народное слово».



## БЛИЖЕ К ЗВЕЗДАМ

### Марсоход исследует новую область

Марсоход НАСА «Perseverance» направился на еще не исследованную территорию Красной планеты.

Он ищет свидетельства древней микробной жизни в горных породах Марса в отложениях кратера Езеро, где аппарат первоначально приземлился. Любая жизнь, когда-то, возможно, существовавшая на Красной планете, оставила после себя химические следы, которые, как надеются ученые, все еще можно найти в отложениях.

Новый регион, согласно орбитальным данным, заполнен залежами карбонатных минералов, которые обладают потенциалом для удержания и сохранения свидетельств жизни. Миссия марсохода прибыла в новую область на этой неделе и только приступила к сбору образцов. Ожидается, что «Perseverance» будет изучать этот район до мая. Планируется также исследовать русло реки, которая прорезала

край кратера Езеро и была источником отложений дельты.

Карбонат — не единственная особенность, которую исследуют в ходе этой миссии. «Perseverance» также попытается найти магматические породы, которые были изменены с образованием карбоната, что даст возможность рассмотреть дополнительные астробиологические и экологические аспекты геологической истории Марса.

Карбонатные минералы обычно образуются в определенных водоемах на Земле, когда химический состав воды благоприятствует их выпадению в осадок. Этот процесс может быть опосредован или вызван осаждением минералов под действием микроорганизмов, обитающих в воде.

Марсианский карбонат детально изучат, чтобы определить, есть ли в нем признаки жизни.

Игорь ЧЕРНЫХ, «Народное слово».

РЕКЛАМА

### ВНИМАНИЕ, КОНКУРС!

#### Создадим сообщество единой судьбы

В связи с десятилетием инициативы «Один пояс, один путь» и Днем образования КНР объединенная редакция газет «Фаргона хакикати» — «Ферганская правда» объявляет конкурс статей на тему «Строительство «Одного пояса, одного пути», создание сообщества единой судьбы человечества: взгляд из Узбекистана».

Присланные статьи на русском или узбекском языках должны быть опубликованы в газетах, журналах или интернет-изданиях. Также организаторы принимают рукописи.

Срок проведения конкурса: с 1 октября 2023 года по 1 февраля 2024 года.

Победители конкурса будут награждены денежными премиями.

Опубликованные статьи и рукописи принимаются по адресу: г. Фергана, ул. Сахибкирана Темура, 28, объединенная редакция газет «Фаргона хакикати» — «Ферганская правда».

Телефон +99873-226-02-70  
Telegram: +99894-390-19-51

Организационный комитет.

## Хақ сўзи Народное слово

### УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-924. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 156. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.



1 2 3 4 5 6.

### Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49. Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО  
Корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55. Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ  
Итог по УзА: 00.05 Подписано в 01.10